Mikhail Aleksandrovich Romanov

Please add an image!
Birth Date:
Death date:
Extra names:
Michail Alexandrowitsch Romanow, Михаил Александрович, Великий князь Михаил Александрович,Grand Duke Michael Alexandrovich of Russia,
Emperor, Victim of crime, Victim of repression (genocide) of the Soviet regime
Grand Ducal Burial Vault

Grand Duke Michael Alexandrovich of Russia (Mikhail Aleksandrovich Romanov; Russian: Михаи́л Александрович Рома́нов) (4 December [O.S. 22 November] 1878 – 13 June 1918) was the youngest son of Emperor Alexander III of Russia.

At the time of his birth, his paternal grandfather (Alexander II of Russia) was still the reigning Emperor of All the Russias. Michael was fourth-in-line to the throne following his father and elder brothers Nicholas and George. After the assassination of his grandfather in 1881, he became third-in-line, and in 1894 after the death of his father, second-in-line. George died in 1899, leaving Michael as heir-presumptive to the throne. The birth of Nicholas's son Alexei in 1904 temporarily moved Michael back to second-in-line, but Alexei inherited the blood-clotting disorder haemophilia and was not expected to live. When Nicholas abdicated on 15 March [O.S. 2 March] 1917, Michael was named as his successor instead of Alexei. Michael, however, deferred acceptance of the throne until ratification by an elected assembly. He was never confirmed as Emperor, and following the Russian Revolution of 1917, he was imprisoned and murdered.

Given that he never reigned, his brother Nicholas II is regarded as the last actual, or de facto Tsar of Russia, and Michael is relegated to a largely forgotten footnote of history.

Early life

Black-and-white photograph of bald and bearded Alexander III wearing a military uniform and surrounded by his children and wife. Grand Duke Michael (far left) with his parents and siblings. Back row (left to right): Empress Marie, Grand Duke Nicholas (later Nicholas II), Grand Duchess Xenia, Grand Duke George. Front: Grand Duchess Olga. Middle: Alexander III.

Michael was born at Anichkov Palace on Nevsky Prospekt in Saint Petersburg, as the youngest son and penultimate child of Tsarevitch Alexander of Russia and his wife, Marie Feodorovna (known before her marriage as Princess Dagmar of Denmark). His maternal grandparents were King Christian IX of Denmark and Louise of Hesse-Kassel. His paternal grandmother Empress Maria Alexandrovna (known before her marriage as Princess Marie of Hesse and by Rhine) died before his second birthday. His paternal grandfather, Emperor Alexander II of Russia, was assassinated on 1 March 1881, and as a result Michael's parents became Emperor and Empress of All the Russias before his third birthday. After the assassination, the new Tsar Alexander III moved his family, including Michael, to the greater safety of Gatchina Palace, which was 29 miles southwest of Saint Petersburg and surrounded by a moat.

Michael was raised in the company of his younger sister, Olga, who nicknamed him "Floppy" because he "flopped" into chairs; his elder siblings and parents called him "Misha".Conditions in the nursery were modest, even spartan. The children slept on hard camp beds, rose at dawn, washed in cold water, and ate a simple porridge for breakfast. Michael, like his siblings, was taught by private tutors and was cared for by an English nanny, Mrs Elizabeth Franklin.

Michael and Olga frequently went on hikes in the forests around Gatchina with their father, who took the opportunity to teach both of them woodsmanship. Physical activities such as equestrianism were also taught at an early age, as was religious observance. Though Christmas and Easter were times of celebration and extravagance, Lent was strictly observed—meat, dairy products and any form of entertainment were avoided.Family holidays were taken in the summer at Peterhof Palace and with Michael's grandparents in Denmark.

Michael was 15 when his father fell fatally ill; the annual trip to Denmark was cancelled.On 1 November 1894, Alexander III died at the untimely age of 49. Michael's eldest brother, Nicholas, became Tsar, and Michael's childhood was effectively over.

Military career and public duties

Sketch in oils of Michael: a brown-haired man with a moustache wearing a military uniform and medals sat at a table with a sheet of paper in front of him Michael at the State Council, 1901

Michael's mother, Dowager Empress Marie, moved back to Anichkov Palace with Michael and Olga. Like most members of his family, Michael was enrolled in the military. He completed training at a gunnery school and joined the Horse Guards Artillery. In November 1898, he attained legal adulthood, and just eight months later became heir presumptive to Nicholas as the middle brother, George, was killed in a motorcycle accident. George's death and the subsequent change in the line of succession highlighted that Nicholas did not yet have a son. As the succession was limited to males, his three daughters were ineligible. When Nicholas's wife, Alexandra, became pregnant in 1900 she hoped that the child would be male. She manoeuvred to get herself declared Regent for her unborn child in the event of Nicholas's death, but the government disagreed and determined Michael would succeed regardless of the unborn child's gender. She was delivered of a fourth daughter the following year.

Michael was perceived as unremarkable, quiet and good-natured. He performed the usual public duties expected of an heir to the throne. In 1901, he represented Russia at the funeral of Queen Victoria, and was given the Order of the Bath. The following year he was made a Knight of the Garter in King Edward VII's coronation honours. In June 1902, Michael transferred to the Blue Cuirassier Regiment, and moved to Gatchina, where the regiment was based. Since coming of age, Michael had assumed financial independence and his assets included the largest sugar refinery in the country, capital amounting to millions of roubles, a collection of motor vehicles, and country estates at Otrovo in Russian Poland and Brasovo near Orel.

Michael was heir presumptive until 12 August 1904, when the birth of Tsarevich Alexei to Nicholas and Alexandra provided an heir apparent. Michael again became second-in-line to the throne, but was named as co-Regent for the boy, along with Alexandra, in the event of Nicholas's death.


Princess Beatrice of Saxe-Coburg and Gotha

In 1902, Michael met Princess Beatrice of Saxe-Coburg and Gotha. They fell in love, and began to correspond in her native English.Michael spoke both French and English fluently. At first it seemed they would marry, however, the Orthodox Church refused to allow the marriage of first cousins, and Michael's father and Beatrice's mother were siblings. Nicholas refused to permit the marriage, and to Michael's and Beatrice's mutual dismay their romance ended.

Michael's attention turned to Alexandra Kossikovskaya (September 1875, Orel region – 1923, Berlin), known affectionately as "Dina", who was his sister Olga's lady-in-waiting. Dina's father, Vladimir Kossikovsky, was a lawyer, and Dina was a commoner. Michael rejected the notion, proposed by his friends, that he keep her as a mistress, and in July 1906 he wrote to Nicholas asking permission to marry her. Nicholas and Dowager Empress Marie were appalled. Both Nicholas and Marie felt that royalty should marry royalty, and according to Russian house law any royal that married outside of royalty was removed from the line of succession. Nicholas threatened to revoke Michael's army commission and exile him from Russia if he married without his permission. Marie had Dina dismissed as Olga's lady-in-waiting, and took Michael to Denmark until mid-September.

Shortly after his return to Russia, three British newspapers announced on 24 September 1906 that Michael was to marry Princess Patricia of Connaught, but neither he nor Patricia knew anything about it. Buckingham Palace issued a denial. Nevertheless, two years later, in October 1908, Michael visited London, and he and Patricia were "paired" at social engagements. It seems likely that Michael's mother was plotting to get him married to a more suitable bride, and the originator of the false report, Reuters correspondent Guy Beringer, read too much into the plans. Michael and Dina were planning to elope, but their plans were stymied as Dina was under surveillance by the Okhrana, Nicholas's secret police, and she was prevented from travelling.Under family pressure, and unable to see Dina, by August 1907, Michael appeared to be losing interest. Dina went to live abroad. She never married and believed herself to be Michael's rightful fiancée, but their romance was over.

Three-quarter length portrait photograph of Natalia wearing an Edwardian-style dress and hat with furs Natalia Brasova

In early December 1907, Michael was introduced to the wife of a fellow officer, Natalia Sergeyevna Wulfert, and from 1908 they began a deep friendship. Natalia was a commoner, who had a daughter from her first marriage. By August 1909, they were lovers, and by November 1909, Natalia was living apart from her second husband in an apartment in Moscow paid for by Michael. In an attempt to prevent scandal, Nicholas transferred Michael to the Chernigov Hussars at Orel, 250 miles from Moscow, but Michael travelled from there several times a month to see Natalia. Their only child, George, named after Michael's dead brother, was born in July 1910, before her divorce from her second husband was finalised.To ensure that the child could be recognised as his rather than as Wulfert's, Michael had the date of the divorce back-dated. Nicholas issued a decree giving the boy the surname "Brasov", taken from Michael's estate at Brasovo, which was a tacit acknowledgement that Michael was the father.

In May 1911, Nicholas permitted Natalia to move from Moscow to Brasovo and granted her the surname "Brasova". In May 1912, Michael went to Copenhagen for the funeral of his uncle King Frederick VIII of Denmark, where he fell ill with a stomach ulcer that was to trouble him for years afterwards. After a holiday in France, where they were trailed by the Okhrana, Michael was transferred back to Saint Petersburg to command the Chevalier Gardes. He took Natalia to the capital with him, and set her up in an apartment, but she was shunned by society, and within a few months he had moved her to a villa in Gatchina.


In September 1912, Michael and Natalia spent a holiday abroad, and as usual they were trailed by the Okhrana. In Berlin, Michael announced that he and Natalia would drive to Cannes, and instructed his staff to follow by train. The Okhrana were under instructions to follow by train rather than car, and so Michael and Natalia would be unaccompanied on their journey south. Michael's journey was a deliberate ruse. On the way to Cannes, the couple diverted to Vienna, where they were married on 16 October 1912 by Father Misitsch at the Serbian Orthodox Church of Saint Sava. A few days later, after travelling through Venice and Milan, they arrived at Cannes, where George and Natalia's daughter from her first marriage joined them. Two weeks after the marriage Michael wrote to his mother and brother to inform them. They were both horrified by Michael's action. His mother said it was "unspeakably awful in every way",and his brother was shocked that his brother had "broken his word ... that he would not marry her".

Nicholas was particularly upset because his heir, Alexei, was gravely ill with haemophilia, which Michael cited as one of his reasons for marrying Natalia. Michael feared that he would become heir presumptive again on Alexei's death, and would never be able to marry Natalia. By marrying her now, he would be removed from the line of succession early, and preclude the prospect of losing Natalia.In a series of decrees over December 1912 and January 1913, Nicholas relieved Michael of his command, banished him from Russia, froze all his assets in Russia, seized control of his estates, and removed him from the Regency. Society in Russia was shocked at the severity of Nicholas's reprisal, but there was little sympathy for Natalia. She was not entitled to be known as Grand Duchess; she instead used the style "Madame or Countess Brasova".

For six months, they stayed in hotels in France and Switzerland, without any decrease in their standard of living. They were visited by Michael's sister Grand Duchess Xenia and cousin Grand Duke Andrew. In July 1913, they saw Michael's mother in London who told Natalia "a few home truths" according to Xenia's diary. After another trip to continental Europe, Michael took a one-year lease on Knebworth House, a staffed and furnished stately home 20 miles north of London.Michael's finances were stretched as he had to rely on remittances sent from Russia at Nicholas's command, and Nicholas still controlled all his estates and assets.


Upon the outbreak of World War I, Michael telegraphed the Tsar requesting permission to return to Russia to serve in the army, providing his wife and son could come too. Nicholas agreed, and Michael travelled back to Saint Petersburg, via Newcastle, Norway, Sweden and Finland. Michael had already leased Paddockhurst in Sussex, an estate larger than Knebworth, and had planned to move there on the expiry of the Knebworth lease. He moved his furniture and furnishings there. The war was not expected to last long, and they assumed they would be moving back to England at the end of the war. In the meantime, Michael offered its use to the British military. At Saint Petersburg, now named Petrograd, they moved into a villa at 24 Nikolaevskaya street, Gatchina, that Michael had bought for Natalia. Natalia was not permitted to live at any of the imperial palaces.

Classically handsome Michael in wearing military uniform Michael in military uniform

He was promoted from his previous rank of colonel to major-general, and given command of a newly formed division: the Caucasian Native Cavalry, which became known as the "Savage Division". The appointment was perceived as a demotion because the division was mostly formed from new Muslim recruits rather than the elite troops that Michael had commanded previously. The six regiments in the division were each composed of a different ethnic group: Chechens, Dagestanis, Kabardin, Tatars, Circassians and Ingush, commanded by Russian officers. The men were all volunteers as conscription did not apply to the Caucasus, and although it was difficult to maintain discipline, they were an effective fighting force.[61] For his actions commanding his troops in the Carpathian mountains in January 1915, Michael earned the military's highest honour, the Cross of St. George. He, unlike his brother, the Tsar, was a popular military leader.

By January 1915, the horrific nature of the war was apparent. Michael felt "greatly embittered towards people in general and most of all towards those who are at the top, who hold power and allow all that horror to happen. If the question of war were decided by the people at large, I would not be so passionately averse to that great calamity." Michael confessed in a letter to his wife that he felt "ashamed to face the people, i.e. the soldiers and officers, particularly when visiting field hospitals, where so much suffering is to be seen, for they might think that one is also responsible, for one is placed so high and yet has failed to prevent all that from happening and protect one's country from this disaster."

At the start of the war, Michael wrote to Nicholas asking him to legitimise his son so, he argued, that the boy would be provided for in the event of Michael's death at the front.Eventually, Nicholas agreed to make George legitimate and granted him the style of "Count Brasov" by decree on 26 March 1915.


By June 1915, the Russians were in retreat. When Grand Duke Constantine died that month, Michael was the only member of the imperial family absent from the funeral in Petrograd. Natalia chided him for his absence, and Michael retorted that it was simply wrong for his relatives to abandon their units to attend Constantine's funeral at such a time. The American war correspondent, Stanley Washburn, reported that Michael wore "a simple uniform with nothing to indicate his rank but shoulder straps of the same material as his uniform".Michael was "unaffected and democratic" and "living so simply in a dirty village". Natalia was appalled that Michael eschewed fancy uniforms and decorations for life at the front, but he was convinced "that at such a difficult time I must serve Russia and serve here at the front".

In July 1915, Michael caught diphtheria but recovered. The war was going badly for Russia, and the following month Nicholas appointed himself Supreme Commander of the Russian forces. The move was not welcomed.Nicholas's bad decisions included instructing Michael to authorise a payment to a friend of Rasputin's, an army engineer called Bratolyubov, who claimed to have invented a devastating flame-thrower. The claim was bogus, and Bratolyubov was arrested for fraud, but Rasputin intervened and he was released. Michael appeared gullible and naive; a friend of Natalia's said he "trusted everybody ... Had his wife not watched over him constantly, he would have been deceived at every step."

In October 1915, Michael regained control of his estates and assets from Nicholas, and in February 1916 was given command of the 2nd Cavalry Corps, which included the Savage Division, a Cossack division, and a Don Cossack division. However, the slights against him by the Tsar's retinue continued; when he was promoted to lieutenant-general in July 1916, unlike all other Grand Dukes who attained that rank he was not appointed as an aide-de-camp to the Tsar with the rank of adjutant-general. Michael admitted that he "always despised Petrograd high society ... no people are more devious than they are; with a few exceptions, they are all scum." Michael made no public political statements, but it was assumed that he was a liberal, like his wife, and British consul Bruce Lockhart thought he "would have made an excellent constitutional monarch".

Throughout the summer of 1916, Michael's corps was involved in the Brusilov Offensive. The Guards Army suffered heavy losses under the incompetent leadership of Michael's uncle, Grand Duke Paul, who was removed from command. In contrast, Michael was awarded a second gallantry medal, the Order of St. Vladimir with Swords, for his part in actions against the enemy, and was belatedly made an adjutant-general. The poor progress of the war and their almost constant separation depressed both Michael and Natalia. Michael was still suffering from stomach ulcers, and in October 1916 he was ordered to take leave in the Crimea.

Before leaving for his sister Xenia's estate at Ai-Todor, 12 miles from Yalta, he wrote a candid letter to his brother warning him that the political situation was tense:

I am deeply concerned and worried by what is happening around us. There has been a shocking alteration in the mood of the most loyal people ... which fills me with a most serious apprehension not only for you and for the fate of our family, but even for the integrity of the state order. The public hatred for certain people who allegedly are close to you and who are forming part of the present government has, to my amazement, brought together the right, the left and the moderate; and this hatred, along with the demands for changes are already openly expressed.

Increasing public unrest

Michael, and other members of the imperial family including Grand Dukes Alexander, George, Nicholas and Dmitri and Grand Duchess Elizabeth, warned against the growing public unrest and the perception that Nicholas was governed by his German-born wife Alexandra and the self-styled holy man Rasputin. Nicholas and Alexandra refused to listen. In December 1916, Dmitri and four of his friends killed Rasputin. Michael learned of the murder at Brasovo, where he was spending Christmas with his family. On 28 December, according to the French ambassador, there was a failed attempt to assassinate Alexandra; the lone assailant was caught and hanged the next day. The Duma President Mikhail Rodzianko, Grand Duchess Marie Pavlovna and British ambassador Buchanan joined calls for Alexandra to be removed from influence, but Nicholas still refused to take their advice. Plots and gossip against Nicholas and Alexandra continued to build.

In January 1917, Michael returned to the front to hand over command of his corps; from 29 January he was Inspector-General of Cavalry stationed at Gatchina. General Aleksei Brusilov, Michael's commander on the south-eastern front, begged him to tell the Tsar of "the need for immediate and drastic reforms", but Michael warned him, "I have no influence ... My brother has time and time again had warnings and entreaties of this kind from every quarter." Brusilov recorded in his memoirs, "[Michael] was an absolutely honourable and upright man, taking no sides and lending himself to no intrigues ... he shunned every kind of gossip, whether connected with the services or with family matters. As a soldier he was an excellent leader and an unassuming and conscientious worker."

Through February, Grand Duke Alexander, Duma President Rodzianko, and Michael pressured Nicholas and Alexandra to yield to popular demands. Public unrest grew, and on 27 February in Petrograd soldiers joined demonstrators, elements of the military mutinied, and prisoners were freed. Nicholas, who was at army headquarters in Mogilev, prorogued the Duma, but the deputies refused to leave and instead set up their own rival government.After consulting Rodzianko at the Mariinsky Palace in Petrograd, Michael advised Nicholas to dismiss his ministers and set up a new government led by the leader of the majority party in the Duma. His advice was supported by General Mikhail Alekseyev, Nicholas's chief of staff. Nicholas rejected the suggestion and issued futile orders for troops to move on Petrograd.


Further information: February Revolution

On the night of 27–28 February 1917, Michael attempted to return to Gatchina from Petrograd, where he had been in conference with Rodzianko and from where he had telegraphed the Tsar, but revolutionary patrols and sporadic fire prevented his progress.[Revolutionaries patrolled the streets, rounding up people connected with the old regime.Michael managed to reach the Winter Palace, where he ordered the guards there to withdraw to the Admiralty, because it afforded greater safety and a better tactical position and because it was a less politically charged location. Michael himself took refuge in the apartment of an acquaintance, Princess Putyatina, on Millionnaya street. In the neighbouring apartments, the Tsar's Chamberlain Nikolai Stolypin and the Procurator of the Holy Synod were detained by revolutionaries, and in the house next door General Baron Staekelberg was killed when his house was stormed by a mob.

On 1 March, Rodzianko sent guards to Putyatina's apartment to ensure Michael's safety, and Michael signed a document drawn up by Rodzianko and Grand Duke Paul proposing the creation of a constitutional monarchy. The newly formed Petrograd Soviet rejected the document, which became irrelevant. Calls for the Tsar's abdication had superseded it.

Abdication of Nicholas II

On the afternoon of 15 March [O.S. 2 March] 1917, Emperor Nicholas II, under pressure from generals and Duma representatives, abdicated in favour of his son, Alexei, with Michael as Regent. However, later that evening, he reconsidered his decision. Alexei was gravely ill with haemophilia, and Nicholas feared that if Alexei was Emperor, he would be separated from his parents. In a second abdication document, signed at 11.40 p.m. but marked as having been issued at 3.00 p.m., the time of the earlier one, Nicholas II declared:

We have judged it right to abdicate the Throne of the Russian State and to lay down the Supreme Power. Not wishing to be parted from Our Beloved Son, We hand over Our Succession to Our Brother the Grand Duke Michael Aleksandrovich and Bless Him on his accession to the Throne. Head and shoulders black-and-white portrait of an elderly Lvov with pale eyes and a large grey beard Prince Lvov, Prime Minister of Russia, March – July 1917

By early morning, Michael was proclaimed as "Emperor Michael II" to Russian troops and in cities throughout Russia, but his accession was not universally welcomed. While some units were cheering and swearing allegiance to the new Emperor, others were indifferent. The newly formed Provisional Government had not agreed to Michael's succession. When Michael awoke that morning, he discovered not only that his brother had abdicated in his favour, as Nicholas had not informed him previously, but also that a delegation from the Duma would visit him at Putyatina's apartment in a few hours time. The meeting with Duma President Rodzianko, the new Prime Minister Prince Lvov, and other ministers, including Pavel Milyukov and Alexander Kerensky, lasted all morning. Putyatina laid on a lunch, and in the afternoon two lawyers (Baron Nolde and Vladimir Nabokov) were called to the apartment to draft a manifesto for Michael to sign. The legal position was complicated as the legitimacy of the government, whether Nicholas had the right to remove his son from the succession, and whether Michael actually was Emperor were all open to question. After further discussion, and several drafts, a declaration of conditional acceptance was settled on as an appropriate form of words. In it, Michael deferred to the will of the people and acknowledged the Provisional Government as the de facto executive, but neither abdicated nor refused to accept the throne. He wrote:

Inspired, in common with the whole people, by the belief that the welfare of our country must be set above everything else, I have taken the firm decision to assume the supreme power only if and when our great people, having elected by universal suffrage a Constituent Assembly to determine the form of government and lay down the fundamental law of the new Russian State, invest me with such power. Calling upon them the blessing of God, I therefore request all the citizens of the Russian Empire to submit to the Provisional Government, established and invested with full authority by the Duma, until such time as the Constituent Assembly, elected within the shortest possible time by universal, direct, equal and secret suffrage, shall manifest the will of the people by deciding upon the new form of government.

Commentators ranging from Kerensky to French ambassador Maurice Paléologue considered Michael's action as noble and patriotic, but Nicholas was appalled that Michael had "kowtowed to the Constituent Assembly" and called the manifesto "rubbish".

The hopes of the monarchists that Michael might be able to assume the throne, following the election of the Constituent Assembly, were overtaken by events. His renunciation of the throne, though conditional, marked the end of the Tsarist regime in Russia. The Provisional Government was virtually powerless; real power was held by the Soviet.


Head and shoulders black-and-white photograph of a clean-shaven Kerensky in his late-thirties/early-forties with dark eyes and hair Alexander Kerensky, Prime Minister of Russia from July – October 1917

Michael returned to Gatchina, and was not permitted to return to his unit or travel beyond the Petrograd area. On 5 April 1917, he was discharged from military service. By July, Prince Lvov had resigned as Prime Minister to be replaced by Alexander Kerensky, who ordered ex-Emperor Nicholas removed from Petrograd to Tobolsk in the Urals because it was "some remote place, some quiet corner, where they would attract less attention". On the eve of Nicholas's departure, Kerensky gave permission for Michael to visit him. Kerensky remained present during the meeting, and the brothers exchanged awkward pleasantries "fidgeting all the while, and sometimes one would take hold of the other's hand or the buttons of his uniform". It was the last time they would ever see each other.

On 21 August 1917, guards surrounded the villa on Nikolaevskaya street where Michael was living with Natalia. On the orders of Kerensky, they were both under house arrest, along with Nicholas Johnson, who had been Michael's secretary since December 1912.A week later, they were moved to an apartment in Petrograd. Michael's stomach problems worsened, and with the intervention of British ambassador Buchanan and foreign minister Mikhail Tereshchenko, they were moved back to Gatchina in the first week of September.Tereschenko told Buchanan that the Dowager Empress would be allowed to leave the country, for England if she wished, and that Michael would follow in due course. The British, however, were not prepared to accept any Russian Grand Duke for fear it would provoke a bad public reaction in Britain, where there was little sympathy for the Romanovs.

On 1 September 1917, Kerensky declared Russia a republic. Michael wrote in his diary: "We woke up this morning to hear Russia declared a Republic. What does it matter which form the government will be as long as there is order and justice?" Two weeks later, Michael's house arrest was lifted. Kerensky had armed the Bolsheviks after a power struggle with the commander-in-chief, and in October there was a second revolution as the Bolsheviks seized power from Kerensky. With a permit to travel issued by Peter Polotsov, a former colleague of Michael's from the Savage Division who was now a commander in Petrograd, Michael planned to move his family to the greater safety of Finland. They packed valuables and prepared to move, but their preparations were seen by Bolshevik sympathisers and they were placed once more under house arrest. The last of Michael's cars were seized by the Bolsheviks.

The house arrest was lifted again in November, and the Constituent Assembly was elected and met in January 1918. Despite being the minority party, the Bolsheviks dissolved it. On 3 March 1918 (N.S.), the Bolshevik government signed the Treaty of Brest-Litovsk, which effectively ceded vast areas of the former Russian Empire to the Central Powers of Germany, Austria-Hungary and the Ottoman Empire. On 7 March 1918, Michael and his secretary Nicholas Johnson were re-arrested on the orders of Moisei Uritsky, the Head of the Petrograd secret police, and imprisoned at the Bolshevik headquarters in the Smolny Institute.


On 11 March 1918, Uritsky sent Michael and Johnson to Perm, a thousand miles to the east, on the order of the Council of the People's Commissars, which included both Vladimir Lenin and Joseph Stalin. The journey, by freight train in a coach without windows or heat, took eight days at an average speed of 5 miles per hour. At first, Michael was billeted in a hotel, but two days after his arrival he was jailed by the local Soviet. Natalia lobbied the Commissars in Petrograd for his release, and on 9 April 1918 he was set at liberty within Perm. He moved into the best room in the best hotel in Perm, along with Johnson and two manservants, valet Vasily Chelyshev and former chauffeur Borunov. Natalia feared for George's safety, and in March 1918, she arranged for Michael's son to be smuggled out of Russia by his nanny with the help of Danish diplomats and the Putyatins.

In May, Natalia was granted a travel permit to join Michael. Accompanied by family friends, Prince Putyatin and Margaret Abakanovich, she arrived at Perm before the Orthodox Easter, and they spent about a week together. Meanwhile, as part of the truce between the Bolsheviks and the Central Powers, prisoners-of-war from Austria–Hungary were being shipped out of Russia. Czech troops were strung out along the Trans-Siberian Railway, on their way to Vladivostok, where they were due to take ship. The Czechs, however, were not going home to fight for the Austrian empire, but to fight for a separate homeland independent from Austria. The Germans demanded that the Bolsheviks disarm the Czechs, who fought back, seized the railway, joined forces with Russians fighting against the Bolsheviks, and advanced westwards toward Perm. With the approach of the Czechs, Michael and Natalia feared that she would become trapped there, possibly in a dangerous situation, and so on 18 May she left unhappily. By early June, Michael was again ill with stomach trouble.


On 12 June 1918, the leader of the local secret police, Gavril Myasnikov, with the connivance of other local Bolsheviks, hatched a plan to murder Michael. Myasnikov assembled a team of four men, who all, like him, were former prisoners of the Tsarist regime: Vasily Ivanchenko, Ivan Kolpashchikov, Andrei Markov, and Nikolai Zhuzhgov. Using a forged order, the four men gained entry to Michael's hotel at 11.45 p.m. At first, Michael refused to accompany the men until he spoke with the local chairman of the secret police, Pavel Malkov, and then because he was ill. His protestations were futile, and he got dressed. Johnson insisted on accompanying him, and the four men plus their two prisoners climbed into two horse-drawn three-seater traps. They drove out of the town into the forest near Motovilikha. When Michael queried their destination, he was told they were going to a remote railway crossing to catch a train. By now it was the early hours of 13 June. They all alighted from the carriages in the middle of the wood, and both Michael and Johnson were fired at once each, but as the assassins were using home-made bullets, their guns jammed. Michael, whether wounded or not is unknown, moved towards the wounded Johnson with arms outstretched, when he was shot at point-blank range in the head. Both Zhuzhgov and Markov claimed to have fired the fatal shot.Johnson was shot dead by Ivanchenko. The bodies were stripped and buried. Anything of value was stolen, and the clothes were taken back to Perm. After they were shown to Myasnikov as proof of the murders, the clothes were burned. The Ural Regional Soviet, headed by Alexander Beloborodov, approved the execution, either retrospectively or beforehand, as did Lenin. Michael was the first of the Romanovs to be executed by the Bolsheviks, but he would not be the last. Neither Michael's nor Johnson's remains were ever found.

The Perm authorities distributed a concocted cover story that Michael was abducted by unidentified men and had disappeared. Chelyshev and Borunov were arrested. Shortly before his own arrest, Colonel Peter Znamerovsky, a former Imperial army officer also exiled to Perm, managed to send Natalia a brief telegram saying that Michael had disappeared. Znamerovsky, Chelyshev and Borunov were all killed by the Perm Bolsheviks. Soviet disinformation about Michael's disappearance led to unfounded rumours that he had escaped and was leading a successful counter-revolution. In the ultimately forlorn hope that Michael would ally with Germany, the Germans arranged for Natalia and her daughter to escape to Kiev in German-controlled Ukraine. On the collapse of the Germans in November 1918, Natalia fled to the coast, and she and her daughter were evacuated by the British Royal Navy.

On 8 June 2009, four days short of the 91st anniversary of their murders, both Michael and Johnson were officially rehabilitated. Russian State Prosecutors stated, "The analysis of the archive material shows that these individuals were subject to repression through arrest, exile and scrutiny ... without being charged of committing concrete class and social-related crimes."

Michael's son George, Count Brasov, died in a car crash shortly before his 21st birthday in 1931. Natalia died penniless in a Parisian charity hospital in 1952. His stepdaughter Natalia Mamontova married three times, and wrote a book about her life entitled Stepdaughter to Imperial Russia, published in 1940.

Regimental affiliations and commands

  • Life-Guards Horse Artillery Brigade – lieutenant, 1898
  • Life-Guards Her Imperial Majesty Empress Maria Feodorovna's Cuirassier Regiment – captain and squadron commander, 1902
  • 17th Hussar Chernigovskii HIH Grand Princess Elizavet Feodorovna Hussars – colonel, commanding, 1910
  • Life-Guards Her Imperial Majesty Empress Maria Feodorovna's Chevalier Guards Regiment – colonel, commanding, 1912
  • Caucasian Native Mounted Division – major-general, commanding, 1914
  • Second Cavalry Corps, Seventh Army – lieutenant-general, 1916
  • Inspector-General of Cavalry, 1917
  • Ulanen-Regiment Kaiser Alexander III von Rußland (Westpreußisches) Nr.1, Prussian/Imperial German Army – colonel and regimental chief, 1901
  • à la suite Imperial German Navy

Titles and honors

  • Knight of the Order of St. Andrew
    • Order of St. Alexander Nevsky (by statute of the Order of St. Andrew)
    • Order of the White Eagle (by statute of the Order of St. Andrew)
    • Order of St. Anne First Class (by statute of the Order of St. Andrew)
    • Order of St. Stanislaus First Class (by statute of the Order of St. Andrew)
  • Alexander III Commemorative Medal, 1896
  • Nicholas II Coronation Medal, 1896
  • Knight, Fourth Class, Order of St. Vladimir (civil)
  • Commemorative Medal for the Centenary of the 1812 War, 1912
  • Commemorative Medal for the Tercentenary of the Romanov Dynasty, 1913
  • Order of St. George, Fourth Class (for actions in the Carpathian Mountains, while in command of the Caucasian Native Cavalry Division), January 1915
  • St. George Sword, 27 June 1915
  • Knight, Fourth Class, Order of St. Vladimir, with swords (for actions during the Brusilov Offensive, while in command of the 2nd Cavalry Corps), 1916
  • Grand Cross of the Order of Saint Stephen of Hungary, 1897
  • Knight, III Class, Order of the Dannebrog, Denmark, before May 1901
  • Knight, IV Class, Order of the Redeemer, Greece, before May 1901
  • Knight of the Order of the Golden Fleece of Spain, 26 December 1901
  • Knight Grand Cross of the Order of the Bath of Great Britain, 15 February 1901
  • Grand Cross of the Legion of Honour of France
  • Knight of the Order of the Garter of Great Britain, 15 July 1902
  • Knight of the Order of the Black Eagle of Prussia
  • Knight of the Order of the Elephant of Denmark
  • Knight, Grand Cross, Order of St. Olaf, Norway
  • Knight Grand Commander (with collar), Royal House Order of Hohenzollern, Prussia
  • Knight, Grand Cross, with Crown, House and Merit Order of Peter Frederick Louis (a.k.a. “Order of Merit”), Oldenburg
  • Knight of the Order of the Most Holy Annunciation of Italy
  • Knight, Grand Cross, Military Order of Christ, Portugal
  • Knight, Grand Cross, Royal Military Order of Aviz (a.k.a. “Order of St. Benedict of Aviz”), Portugal
  • Knight, Grand Cordon, Supreme Order of the Chrysanthemum, Japan
  • Knight, Most Illustrious Order of the Royal House of Chakri, Kingdom of Siam (Thailand)
  • Knight of the Royal Order of the Seraphim (Sweden, 1908)



Source: wikipedia.org, regiment.ru

No places


        Relation nameRelation typeBirth DateDeath dateDescription
        1Alexander IIIAlexander IIIFather10.03.184501.11.1894
        2Мария ФёдоровнаМария ФёдоровнаMother26.11.184713.10.1928
        3George BrasovGeorge BrasovSon, Nephew06.08.191021.07.1931
        4Nikolajs II RomanovsNikolajs II RomanovsBrother19.05.186817.07.1918
        5Великая княгиня Ксения АлександровнаВеликая княгиня Ксения АлександровнаSister06.04.187520.04.1960
        6Ольга  РомановаОльга РомановаSister13.06.188224.11.1960
        7Natalia  BrasovaNatalia BrasovaWife, Sister in-law09.07.188026.01.1952
        8Владимир АлександровичВладимир АлександровичUncle10.04.184704.02.1909
        9Oleg  KonstantinovichOleg KonstantinovichUncle15.11.189229.09.1914
        10Принц Николай ПетровичПринц Николай ПетровичUncle09.05.184020.01.1886
        11князь Георгий Максимилианович Романовскийкнязь Георгий Максимилианович РомановскийUncle29.02.185203.05.1912
        12Louis IVLouis IVUncle12.09.183713.03.1892
        13Grand Duke Nicholas  Nikolaevich of RussiaGrand Duke Nicholas Nikolaevich of RussiaUncle18.11.185605.01.1929
        14Великий князь Пётр НиколаевичВеликий князь Пётр НиколаевичUncle10.01.186417.06.1931
        15Georgy  KonstantinovichGeorgy KonstantinovichUncle23.04.190307.11.1938
        16Prince Ioann  Konstantinovich of RussiaPrince Ioann Konstantinovich of RussiaUncle05.07.188618.07.1918
        17Frederiks VIIIFrederiks VIIIUncle03.06.184314.05.1912
        18Igor  ConstantinovichIgor ConstantinovichUncle29.05.189418.07.1918
        19Paul  AlexandrovichPaul AlexandrovichUncle03.10.186030.01.1919
        20Constantine I of GreeceConstantine I of GreeceUncle02.08.186811.01.1923
        21Сергей АлександровичСергей АлександровичUncle11.05.185717.02.1905
        22Александр ИскандерАлександр ИскандерUncle15.11.188726.01.1957
        23Prince Andrew of  Greece and DenmarkPrince Andrew of Greece and DenmarkUncle02.02.188203.12.1944
        24Сергей  РомановСергей РомановUncle11.05.185717.02.1905
        25Prince Nicholas of  Greece and DenmarkPrince Nicholas of Greece and DenmarkUncle22.01.187208.02.1938
        26Prince Christopher  of Greece and DenmarkPrince Christopher of Greece and DenmarkUncle10.08.188821.01.1940
        27Великий Князь Георгий МихайловичВеликий Князь Георгий МихайловичUncle23.08.186330.01.1919
        28Princess Maria of Greece and DenmarkPrincess Maria of Greece and DenmarkAunt03.03.187614.12.1940
        29Вера КонстантиновнаВера КонстантиновнаAunt24.04.190611.01.2001
        30Alexandra Caroline Marie Charlotte Louise JuliaAlexandra Caroline Marie Charlotte Louise JuliaAunt01.12.184420.11.1925
        31Alexandra  GeorgievnaAlexandra GeorgievnaAunt30.08.187024.09.1891
        32Maria AlexandrovnaMaria AlexandrovnaAunt17.10.185324.10.1920
        33Prince Vasili AlexandrovichPrince Vasili AlexandrovichNephew, Cousin07.07.190724.06.1989
        34Тихон Куликовский-РомановТихон Куликовский-РомановNephew25.08.191708.04.1993
        35Князь Андрей АлександровичКнязь Андрей АлександровичNephew, Cousin24.01.189708.05.1981
        36Князь Никита АлександровичКнязь Никита АлександровичNephew, Cousin16.01.190012.09.1974
        37Lennart  BernadotteLennart BernadotteNephew08.05.190921.12.2004
        38Князь Дмитрий АлександровичКнязь Дмитрий АлександровичNephew, Cousin15.08.190107.07.1980
        39Elisabeth of  RomaniaElisabeth of RomaniaNephew12.10.189414.11.1956
        40Дмитрий  РомановДмитрий РомановNephew17.05.192631.12.2016
        41Prince George Duke of KentPrince George Duke of KentNephew20.12.190225.08.1942
        42Vladimir  RomanovVladimir RomanovNephew30.08.191721.04.1992
        43Edward  VIIIEdward VIIINephew23.06.189428.05.1972
        44George VIGeorge VINephew14.12.189506.02.1952
        45князь Николай  Романовкнязь Николай РомановNephew00.00.192215.09.2014
        46Гурий  КуликовскийГурий КуликовскийNephew23.04.191911.09.1984
        47Ростислав АлександровичРостислав АлександровичNephew, Cousin24.11.190231.07.1978
        48Ольга  НиколаевнаОльга НиколаевнаNiece15.11.189517.07.1918
        49Irina Alexandrovna of RussiaIrina Alexandrovna of RussiaNiece, Cousin03.07.189526.02.1970
        50Maria of YugoslaviaMaria of YugoslaviaNiece06.01.190022.06.1961
        51Татьяна РомановаТатьяна РомановаNiece10.06.189717.07.1918
        52Кира  РомановаКира РомановаNiece09.05.190908.09.1967
        53Великая княжна Мария НиколаевнаВеликая княжна Мария НиколаевнаNiece26.06.189917.07.1918
        54Anastasia RomanovaAnastasia RomanovaNiece18.06.190117.07.1918
        55Empress Alexandra  FeodorovnaEmpress Alexandra FeodorovnaSister in-law06.06.187217.07.1918
        56Николай КуликовскийНиколай КуликовскийBrother in-law05.11.188111.08.1958
        57Grand Duke Alexander MikhailovichGrand Duke Alexander MikhailovichBrother in-law13.04.186626.02.1933
        58Петр  ОльденбургскийПетр ОльденбургскийBrother in-law21.11.186811.03.1924
        59Константин КонстантиновичКонстантин КонстантиновичGrandfather10.08.185802.06.1915
        60George IGeorge IGrandfather24.12.184518.03.1913
        61Maximilian de  BeauharnaisMaximilian de BeauharnaisGrandfather02.10.181701.11.1852
        62Alexander IIAlexander IIGrandfather29.04.181813.03.1881
        63Christian IX DenmarkChristian IX DenmarkGrandfather08.04.181829.01.1906
        64Николай СтаршийНиколай СтаршийGrandfather27.07.183113.04.1891
        65Olga  Constantinovna of RussiaOlga Constantinovna of RussiaGrandmother03.09.185118.06.1926
        66Grand Duchess Maria  Nikolaevna of RussiaGrand Duchess Maria Nikolaevna of RussiaGrandmother18.08.181921.02.1876
        67Maria  AlexandrovnaMaria AlexandrovnaGrandmother08.08.182403.06.1880
        68Duchess Alexandra  Petrovna of OldenburgDuchess Alexandra Petrovna of OldenburgGrandmother02.06.183825.04.1900
        69Louise of  Hesse-KasselLouise of Hesse-KasselGrandmother07.09.181729.09.1898
        70Elisabeth  of Saxe-AltenburgElisabeth of Saxe-AltenburgGrandmother25.01.186524.03.1927
        71Prince Nikita  Nikitich RomanovPrince Nikita Nikitich RomanovGrandson13.05.192303.05.2007
        72Leopold BadenLeopold BadenGreat grandfather29.08.179024.04.1852
        73Louis II Hesse, Grand DukeLouis II Hesse, Grand DukeGreat grandfather26.12.177716.06.1848
        74Konstantin NikolayevichKonstantin NikolayevichGreat grandfather21.09.182725.01.1892
        75Георгий Петрович ОльденбургскийГеоргий Петрович ОльденбургскийGreat grandfather00.00.178400.00.1812
        76Nicholas I of RussiaNicholas I of RussiaGreat grandfather06.07.179618.02.1855
        77Михаил НиколаевичМихаил НиколаевичGreat grandfather25.10.183218.12.1909
        78Мориц Саксен-АльтенбургскийМориц Саксен-АльтенбургскийGreat grandfather24.10.182913.05.1907
        79Duke Peter  Georgievich of OldenburgDuke Peter Georgievich of OldenburgGreat grandfather26.08.181214.05.1881
        80Friedrich Wilhelm Paul Leopold Schleswig Holstein Sonderburg GlücksburgFriedrich Wilhelm Paul Leopold Schleswig Holstein Sonderburg GlücksburgGreat grandfather04.01.178517.02.1831
        81Charles FrederickCharles FrederickGreat grandfather02.02.178308.07.1853
        82Михаил ПавловичМихаил ПавловичGreat grandfather08.02.179828.08.1849
        83Alexander  Württemberg, DukeAlexander Württemberg, DukeGreat grandfather09.09.180404.07.1885
        84Eugène de  BeauharnaisEugène de BeauharnaisGreat grandfather03.09.178121.02.1824
        85Александра ИосифовнаАлександра ИосифовнаGreat grandmother08.07.183006.07.1911
        86Александра ФёдоровнаАлександра ФёдоровнаGreat grandmother13.07.179801.11.1860
        87Wilhelmine   Baden, PrincessWilhelmine Baden, PrincessGreat grandmother21.09.178827.01.1836
        88Maria  PavlovnaMaria PavlovnaGreat grandmother04.02.178611.06.1859
        89Августа Амалия БаварскаяАвгуста Амалия БаварскаяGreat grandmother21.06.178813.05.1851
        90Olga  FeodorovnaOlga FeodorovnaGreat grandmother20.09.183912.04.1891
        91Princess Theresa  of Nassau-WeilburgPrincess Theresa of Nassau-WeilburgGreat grandmother17.04.181508.12.1871
        92Елена ПавловнаЕлена ПавловнаGreat grandmother28.12.180621.01.1873
        93Екатерина ПавловнаЕкатерина ПавловнаGreat grandmother10.05.178809.01.1819
        Фёдор (Теодор) РомановGreat grandson30.11.197427.08.2007
        95Prince PhilipPrince PhilipCousin10.06.192109.04.2021
        96Виктория Гессен-ДармштадтскаяВиктория Гессен-ДармштадтскаяCousin05.04.186324.09.1950
        97Всеволод  РомановВсеволод РомановCousin20.01.191418.06.1973
        98George  VGeorge VCousin03.06.186520.01.1936
        99Princess Marina  of Greece and DenmarkPrincess Marina of Greece and DenmarkCousin13.12.190627.08.1968
        100Maud of WalesMaud of WalesCousin26.11.186920.11.1938
        101Wilhelm II Hohenzollern, KaiserWilhelm II Hohenzollern, KaiserCousin27.01.185904.06.1941
        102Ингеборга ДатскаяИнгеборга ДатскаяCousin02.08.187811.03.1958
        103Георг IIГеорг IICousin19.07.189001.04.1947
        104Князь Роман ПетровичКнязь Роман ПетровичCousin17.10.189623.10.1978
        105Marie of RomaniaMarie of RomaniaCousin29.10.187518.07.1938
        106Princess Nina GeorgievnaPrincess Nina GeorgievnaCousin20.06.190127.02.1974
        107Princess BeatricePrincess BeatriceCousin14.04.185726.10.1944
        108Надежда  РомановаНадежда РомановаCousin15.03.189821.04.1988
        109Andrei  VladimirovichAndrei VladimirovichCousin02.05.187930.10.1956
        110Марина  РомановаМарина РомановаCousin11.03.189215.05.1981
        111Prince Albert VictorPrince Albert VictorCousin08.01.186414.01.1892
        112Alfrēds Edinburgas, Olsteras un Kentas, Saksen- Koburgas  un Gotas HercogsAlfrēds Edinburgas, Olsteras un Kentas, Saksen- Koburgas un Gotas HercogsCousin06.09.184431.07.1900
        113Grand Duchess Elena VladimirovnaGrand Duchess Elena VladimirovnaCousin17.03.188213.03.1957
        114Dmitri  PavlovichDmitri PavlovichCousin06.09.189105.03.1942
        115Edvards VIIEdvards VIICousin09.11.184106.05.1910
        116Natalia PaleyNatalia PaleyCousin05.12.190527.12.1981
        117Victoria Princess RoyalVictoria Princess RoyalCousin21.11.184005.08.1901
        118Prince AlfredPrince AlfredCousin15.10.187406.02.1899
        119Helen of Greece and DenmarkHelen of Greece and DenmarkCousin02.05.189628.11.1982
        120Princess Catherine IvanovnaPrincess Catherine IvanovnaCousin25.07.191513.03.2007
        121Natālija AndrosovaNatālija AndrosovaCousin23.02.191725.07.1999
        122Grand Duchess Maria PavlovnaGrand Duchess Maria PavlovnaCousin18.04.189013.12.1958
        123Кирилл  АндросовКирилл АндросовCousin05.12.191507.02.1992
        124Boris  Wladimirowitsch RomanowBoris Wladimirowitsch RomanowCousin24.11.187709.11.1943
        125Princess Victoria of the  United KingdomPrincess Victoria of the United KingdomCousin06.07.186803.12.1935
        126Princess IrenePrincess IreneCousin13.02.190415.04.1974
        127Princess Xenia  Georgievna of RussiaPrincess Xenia Georgievna of RussiaCousin22.08.190317.09.1965
        128Vladimir  PaleyVladimir PaleyCousin09.01.189718.07.1918
        129Princess Elizabeth of  Greece and DenmarkPrincess Elizabeth of Greece and DenmarkCousin24.05.190411.01.1955
        130Кирилл ВладимировичКирилл ВладимировичCousin12.10.187612.10.1938

        17.10.1888 | Avarē Krievijas imperatora Aleksandra III vilciens netālu no Harkovas

        Vairāk kā 60 ievainotie, 21 katastrofā iet bojā. No 15 speciālā vilciena vagoniem 10 ir pilnībā sadragāti, jo vilciens braucis apmēram 68 km/st un avarējot nogāzies no apmēram 10m augsta uzbēruma. Imperatora ģimene- paliek neskarta. Pēc oficiālās versijas katastrofa notikusi pārāk liela ātruma dēļ, taču cita apgalvo, ka tas ir bijis terora akts un vilcienā bijusi ievietota bumba. Pēc jaunā stila- 29/10/1888

        Submit memories

        26.10.1905 | Norvēģija ieguva neatkarību no Zviedrijas

        Submit memories

        29.01.1919 | Расстрел великих князей в Петропавловской крепости

        Submit memories

        KilledTsarist Empire